

DEBRECZEN

A. M. N. MUSEUM
NYILAP OSZTÁLY

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 27-33. SZ. (SZERKESZTŐSÉG).
27-33. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGÓ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

IX. ÉVFOLYAM, 265. SZÁM,

DEBRECEN, 1932. NOVEMBER 24. CSÜTÖRTÖK.

ARA: 10 FILLER

Mégegyszer az egyetemen előfordult esetlekről

Pár nappal ezelőtt az egyetemen történt eseményekkel kapcsolatban cikket írtunk, amelyben rendet, csendet és békességet követeltünk. Ez a cikk tanúbizonyság lehet arról, hogy igazán becsületesen, minden hátsó gondolat nélkül csendet, rendet és békességet óhajtottunk az egyetemen. Ebből következik, hogy a tudósításaink mindig minden sorukban a legtárgyilagosabbak voltak és ezért jutalmul kaptuk azt, hogy Rugonfalvy Kiss István rektor jónak látta, hogy nyilatkozzék és ebben a nyilatkozatban egyedül a »Debreczen«-t nevezte meg és így nyilatkozata mindenki által úgy is értelmezhető, mintha mi lennénk az a lap, amely száz százalékban nagytitka az egyetemen előfordult eseményeket. Azoknak a kedvéért, akik ezt a nyilatkozatot így értelmezték, leszögezzük ismételtén, hogy mi az egyetemen történelkel kapcsolatban mindenkor a legridegebb tárgyilagossággal foglalkoztunk. Hogy mégis egyik fővárosi lapársunktól átvettünk egy nyilatkozatot, amelyet a rectori nyilatkozat szerint a kultuszminiszter nem tett meg, ez is csak azért történt, mert ezt a nyilatkozatot olyannak láttuk, amely valódisága esetén teljes egészében alkalmas arra, hogy előmozdítsa a békességet és megteremtse a csendet és rendet.

Mi minden sorunkkal ebben az irányban dolgoztunk, mégis egyik debreceni lapársunk jónak látta ezt a nyilatkozatot szépen kiemelve lehozni s már kilátásba helyezte azt is, hogy az egyetemi tanárok közül azok, akik eddig lapunkat olvasták, lemondanak. Mai napig ilyen lemondást nem kaptunk, azt kell hinnünk, hogy ez inkább csak lapársunk óhajtsa. Ezzel ezt a kérdést le is vesszük napirendről, de igenis visszatérünk újból és ha a szükség úgy kívánja, százszor is arra az álláspontunkra, hogy az egyetemen csendet, rendet és békességet követeljük.

Előttünk fekszik Gömbös miniszterelnök Miskolcon elmondott beszéde. Ennek a beszédnek bizonyos részével kell, hogy foglalkozzunk. Az egyik az, hogy soha sem fájult el az ő harciszendéje. — »akkor sem, amikor a legszélsőbb jobboldalon voltam« — mondja szórul szóra a miniszterelnök. Tehát azok, akik a nemzeti egység rovására ma a szélső jobboldalon Gömbös miniszterelnöknek régi álláspontját kiakarják használni és úgy akarják feltüntetni őt, mint aki ma is a régi állásponton van, épen a zsidóság kérdésében, azok ebből a beszédből tudomásul vehet-

lik, hogy a szélső jobboldalon a miniszterelnök csak »vult«. Ma saját kijelentése szerint: »meggyőző désemet ezért revidiáltam ott, ahol arra szükség volt. Nem lehet különbséget tenni polgár és polgár, felekezet és felekezet között«.

»Ezt mondotta a miniszterelnök Miskolcon és még hozzátette, hogy Magyarország miniszterelnöke csak az összesség politikáját vállalhatja.

Ez a megnyilatkozás teljes egészében fedi lapunk álláspontját amely mindenkor a nemzeti egységért harcolt, talán harcolt még Gömbös miniszterelnök ellen is, — amikor még nem revidiálta az álláspontját és a szélső jobboldalon »vult«.

Most még egy dologgal óhajtunk foglalkozni. Az egyik lapban olvastuk, hogy a Keresztény Nemzeti Liga választmánya együttérzését fejezte ki a méltatlanul provokált és meghurcolt egyetemi ifjúsággal szemben.

Hát ki hurcolta meg itt Debreczenben az egyetemi ifjúságot? Mi, akik békét, csendet és rendet kívánunk és hozzátettük, hogy az ifjúsággal szemben szigorúságot és szeretetet kérünk?

A Ligának joga van úgy állást foglalni, ahogy akar, mi ebbe nem szólunk bele, csak azt tesszük kifogás tárgyává, hogy magas állami hivatal betöltő urak akik tagjai a választmánynak, jelen voltak és szentesítették ezt a határozatot. Valahogy úgy éreztük, hogy aki állami szolgálatot vállal, aki az összességtől elfogadja a fizetését, arra épp úgy vonatkozik az a felfogás, melyet a miniszterelnök vallott, mintahogy Magyarország miniszterelnöke csak az összesség politikáját vállalhatja. — Úgy éreztük, hogy az a magas állami hivatal betöltő egyén is csak az összességet szolgálhatja és valahogy úgy éreztük, hogy amikor egy ilyen magas állami hivatal betöltő férfi ilyen erőteljes rokonérzéséről biztosítja az ifjúságot, akkor abban az ifjúságban könnyen azt a hitet keltheti, mintha maga az államhatalom is azonosítaná magát az ő felfogásával, — könnyen azt a hitet keltheti, hogy neki magas protektorai vannak, akik ha már korunknál fogva nem is állhatnak ki az ifjúsággal versenyre azon a téren, amely ennek a cikknek is szülő okát képezte, — de talán hallgatólag helyeslik ezeket a dolgokat.

Mi ezekről az urakról, akiket a

„Most kellene az olyan problémákat megoldani, mint Erdély“

Churchill beszéde az angol alsóházban

London, nov. 23. Az alsóház felirati vitája során Winster Churchill azt hangoztatta, hogy a győztesek leszerelése előtt sokkal inkább orvosolni kell a legyőzöttek jogos panaszait, mert ha helyreállítják az egyenlőséget a fegyverkezés terén anélkül, hogy előbb orvosolnák a bajokat, akkor új európai háborút készítenek elő. Sokkal célszerűbb volna az olyan problémákat, mint

Erdély addig megoldani, míg hidegvérrel és nyugodt légkörben lehet az ilyen kérdésekről tárgyalni és amíg a győztesek fölényrel rendelkeznek. Sokkal célszerűbb volna ezt ideje korán tenni, mint addig várakozni, amíg mindkét oldalon hatalmas fegyveres táborok állanak majd egymással szemben.

Hitler saját vezetéscsapatát elnöki kormányt javasolt Hindenburgnak

Kommunista tüntetés a Hitler levelét vivő
Göhring ellen

Berlin, nov. 23. Hitler Adolf választ az államtitkár tegnapi levelére délután 18.30 órakor nyújtották át. A válasz beható indoklás után kifejezésre jutatta, hogy Hitler nem vállalhatja a birodalmi elnök által neki adott azt a megbízást, hogy a kormányválságot tisztán parlamentáris úton oldja meg, mert a tett fenntartással kapcsolatban ez keresztül vihető. Tekintettel hazánk vígasztalan helyzetére — írja Hitler — a folyton fokozódó nyomorra és arra a kötelezősége, hogy minden németnek minden lehetőt el kell követnie, hogy a nép és a birodalom ne süllyedjen kaoszba.

Hitler a birodalmi elnöknek világo-

san meghatározott indítványt terjesztett elő, amellyel a kormányválságot a legrövidebb időn belül meg lehet oldani. Az indítvány Hitlernek azzal az ígéretével végződik, hogy elfogadása esetén úgy ó, mint az egész mozgalom sikra száll a kormányválság megoldása és a haza megmentése érdekében.

Amikor Goehring a birodalmi gyűlés elnöke este félhétkor a Kaiserhofszállóból elindult, hogy Hitler választását átvizsgálja a birodalmi elnöknek, különböző oldalról nagyszámú kommunista tüntető furakodott a tömegbe. A tüntetők a szálló bejárata előtt tüntettek Hitler és a párt vezetési ellen. A már korábban összegyűlt nemzeti szö-

közbizalom és a kormányzat ilyen pozíciók betöltésére jónak tartott, nem tudjuk ezt feltételezni. De feltételezzük, hogy rövid idő alatt ebben a kérdésben érvényesülni fog Gömbös miniszterelnök által hirdett elv, hogy felekezet és felekezet között különbséget tenni nem lehet, itt egységre van szükség, ebben a lerongyolt országban és aki ezt az egységet nem akarja szolgálni a közjogi méltóságában, vagy pedig állami hivatalában, am álljon félre, álljon ki nyílt mellé és hirdesse a maga felfogását. Mi hiszünk, hogy az ilyen emberek magukra maradnak, mert ma már nincs ebben az országban ember, aki hazáját szereti és ne óhajtana, hogy ez a nemzeti egység mielőbb megteremtődjék.

Folyton és folyton keresztényen politikusról, keresztényen felfogásról és keresztényen álláspontokról beszélnek. Hát ebben a tekintetben is le kell, hogy szögezzük álláspontunkat. A mai nemzedék helyett már Szent István királyunk bölcsességgel elvégezte azt, hogy ez az ország keresztényen legyen. Olyan bolondgombát evő ember ebben a

világban nem akad, aki itt mást akarna, mint becsületet, keresztényen Magyarországot. Értsük meg, ezt akarhatják a zsidó vallású polgártársaink is, akarják is, akarják, hisz nagyon sokat ismerünk, akik annak idején vértük hullásával és ha kell ma is ugyanazzal az áldozatkészséggel harcolnának azért, hogy Szent István birodalma újból nagy, tündöklő és fényes legyen.

Mi azt a kereszténységet, amely polgártársaink fejbeverésével, kigunyolásával, vagy bármilyen módon való inzultálásával jár, nem ismerjük el keresztényen szellemnek. A kereszténység éppen az ellenkezőt jelenti: felebarátainkkal szemben türelmet és szeretetet. Mi ezen az alapon igenis keresztényen politikát csinálunk. Politikánk soha nem lesz sem a gyűlölet, sem a mások felingerlésére épített politika, hanem mindenkor az egymásiránti szeretet, az egymásiránti megbecsülés és egymásért dolgozás politikája lesz. Ezt hirdettük, ezért nem bírjuk elgondolni azt, hogy egyetlen egy józan, becsületes gondolkodású ember megvetését vonnánk magunkra.

A DEBRECZEN
ROHIBRDESE OLCSE
MERT ERDEMEZY

elállták kézi tusába keveredtek a kommunistákkal. A verekedésnek a rendőrség vetett véget. A rendőrség úgy a nemzeti szocialistákat, mint a kommunistákat hátra szorította és szétszórta.

Berlin, nov. 23. Politikai körökben úgy tudják, hogy Hitler válasza nem a birodalmi elnökhöz, hanem ismét az államtitkárhoz van címezve. A levél úgy látszik elnöki kabinetet javasol Hitler vezetésére alatt, azonban ez úgy van megszövegezve, hogy a javaslat nem tekinthető utolsó szónak Hitler részéről. A tárgyalásokat nem írásban, hanem szóbelileg folytatják oly módon, hogy vagy a birodalmi elnök fogadja Hitlert, vagy pedig az államtitkár fogja fenntartani a kapcsolatot.

MANSz hangverseny az Arany Bika nagytermében

Szerepel a hangversenyen Papp Jenő író, az ismert rádiókrónikás is.

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének debreceni szervezete december 3-án, szombaton este 8 órai kezdettel hangversenyt rendez az Arany Bika szálló dísztermében. A hangverseny írást már megnyilvánuló szokatlanul nagy érdeklődés teljesen érthető, mert ezen a hangversenyen olyan kiváló együttes lép a közönség elé s olyan változatos műsor keretében gyönyörködtek majd a hallgatóságok, ami a legkényesebb ízlést is hiánytalanul elégíti ki. Ki ne emlékeznék még vissza a négy év előtt Debrecenben hangversenyző *Goda Gizella* operatőreszközére, a m. kir. Operaház nagy művésznőjére, ki most e hangversenyen újlag szerepelni fog. Fellép továbbá az est keretében *Papp Jenő író*, a kiváló rádiókrónikás, kinek neve minden rádiós előtt ismert.

Az elsődrendű budapesti művészeket kívül debreceni előadók is lesznek. A közelmúltban külföldön nagy sikert aratott *Buzsák-Erdős-Galánffy* trió, de Galánffy Lajos mint plantista külön is, megcsillogtatják nemesveretű művészetüket e hangverseny keretében. A nagy gondtal és körültekintéssel összeállított műsort vezeti a MANSz Erzsébet Vegyeskar szedeplése egészíti ki.

A MANSz vezetősége mérlegelve a mai nehéz viszonyokat, a jegyek árát úgy állapította meg, hogy az mindenkinek hozzáférhető legyen. Legolcsóbb jegy 40 fillér és a vigalmi adó, legdrágább 2 pengő és a vigalmi adó. Jegyek előre válthatók a MANSz Széchenyi u. 1. sz. alatti helyiségében mindennap d. e. 11—1-ig, valamint a MANSz tagjainál.

Olcsóbb lett a marhahús!

1 kg 40 és 60 fillér.

SZENT ANNA UCCA 10. SZÁM. (Városi bérpalota.)

Ugyanott a növedék hús is olcsóbb lett.

AZ USZÓSZÖVETSÉG KÖSZÖNETE A DEBRECENI FEDETT USZODÁÉRT

Budapest, nov. 23. A Magyar Uszózövetség tanácsulást tartott ifj. vitéz Horthy Miklós elnöklésével. A tanácsülés köszönetet mondott Debrecen város vezetőségének, elsősorban Vásáry István polgármesternek, a debreceni fedett uszoda megépítéséért.

— A KIE szavaló kórusa ma, csütörtökön este 7 órakor az egyesület helyiségében próbát tart.

Jelentés a Téglavetőbéli állapotokról

Egyelőre nem bontanak le több engedély nélkül épített házat

Dr. Vass Károly főjegyző jelentést tett a polgármesternek a téglavetőben uralkodó állapotokról. Ugyanis a házzal való üzérkedések még mindig tartanak. Egy-egy felülpfűtmény ára száz pengő körül jár. Tekintettel arra, hogy ezek a házfeladások azt bizonyítják, hogy az illetőknek nincs szükségük arra a házra, amit eladnak, ezért azt javasolta a polgármesternek, hogy mivel a város földjén és városi anyagból épültek ezek a házak, tehát a város a jogos tulajdonosuk, ennek folytán bontassák le.

Dr. Vásáry István polgármester azon

az állásponton volt, hogy a végső határozatot fenn kell tartani arra az időre, amikor Pethő László mérnök a Téglavető parcellázási tervével elkészült és kijelölhetik az építésre alkalmas telkeket. Majd akkor döntenek abban a tekintetben, hogy mely házakat lehet lebontani. Addig is tudomásul veszik, hogy ez idő szerint 117 ház áll a téglavetőben. Engedély nélküli építkezés miatt ezeken kívül lebontottak 12 házat. A razzia alkalmával találtak tíz román, illetve cseh állampolgárt, akiknek kiutasítása folyamatban van.

„Eltanácsolások” a debreceni egyetemen

Intézkedések történtek a tanulási rend megővésére.

A debreceni egyetemen tegnap nem történt újabb incidens, azonban a zsidó vallású egyetemi hallgatókat az előadásokról egyes csoportok „eltanácsolták” vagy pedig úgy akarták lehetlenné tenni a zsidó hallgatók részére az előadások hallgatását, hogy kivonultak a teremből és csak a zsidó hallgatók maradtak bent.

A jogi karon dr. Nizsalovszky Endre egyetemi professzor, a kereskedelmi jog tanára szerdán reggel 8 óra után, mikor bement a tanterembe, mindössze 4 zsidó vallású joghallgatót talált ott. A professzor ekkor kijelentette, hogy az ő kötelessége az, hogy előadást tartson s a 4 hallgatónak megtartotta az előadást.

A következő óra szintén a Nizsalovszky professzoré volt. Szünetben a zsidó hallgatók kivonultak a teremből és úgy tettek, mintha eltávoznának. Ekkor a keresztény egyetemi hallgatók foglalták el a tantermet, hogy meghallgassák a professzor előadását. Megelőzően azonban ismét előkerültek a zsidó hallgatók és a tanteremben a hátsó padba leültek. Mikor a keresztény diákok ezt látták, felkeltek helyükről és ismét kivonultak a teremből, ahol ekkor hét joghallgató maradt a zsidókkal együtt.

Nizsalovszky professzor nem szólt bele a néma harcba, hanem az előző órán kifejtett álláspontja alapján a második előadását is megtartotta megjelent hallgatóinak.

Dr. Haendel Vilmos egyetemi tanár előadásáról, amikor a zsidó hallgatók megjelentek, a keresztény hallgatók kivonultak, úgyhogy csak négy zsidó hallgató maradt a teremben, úgyhogy a tanár nem is tartotta meg előadását.

A bölcsészeten Pap Károly egyetemi tanár előadásáról, a zsidó hallgatók jelenlétét látva, a keresztény hallgatók kivonultak. Pap Károly felszólította a távozó hallgatókat, hogy foglalják el helyeiket, de ez csak akkor történt meg, mikor a zsidó hallgatók eltávoztak.

Az orvoskaron Kokas Eszter dr. tanárnő előadásáról szintén eltanácsolták a zsidó hallgatókat, akik szám szerint tizenhároman el is távoztak. Az orvoskaron Bodnár János dr. dékán előadásán úgy a keresztény, mint a zsidó hallgatók megjelentek. Bodnár tanár egyébként kijelentette, hogy eltanácsolások nem tűr és felhívta a zsidó hallgatókat, hogy jelenjenek meg az előadásokon. Feltűnést keltett, hogy egy csoport a belgyógyászati klinika egyik kórtermében is megjelent és zsidó orvosok után kutattak. Az orvosok nyomban közbeléptek. A csoport rendezését nélkül eltávoztak.

Dr. Rugonfalvi Kiss István rektor tegnap fogadta Tóth László Werbőczy vezért, majd Bárdos Györgyöt, a zsidó hallgatók egyesületének elnökét ki kü-

lönben írásos jelentést is tett a történetekről.

Az egyetemen a tanári kar hozzálátott, hogy a tanulási rendjét biztosítsa. *Mától kezdve minden tanár előadása előtt intelemmel fordul a hallgatósághoz és szigorúan a lelkiükre kéri a hallgatóknak, hogy tartsák be a rektor utasításait a tanulási rendjének megővésére, senkit se zavarjanak a tanulásban és senkit se távolítsanak el az előadásokról. A rendfenntartás, célzó intézkedés az is, hogy ezután minden órán katalógusolvasás lesz, amivel azt kívánják megakadályozni, hogy egyesek egyik fakultásról a másikra menjenek és megzavarhassák a rendet.*

A zsidó hallgatók elhatározták, hogy ma ismét megjelennek az előadásokon, remélve, hogy az eltanácsolások megszűnnek.

A REKTOR UJABB HELYREIGAZÍTÓ NYILATKOZATA

Tegnap az alábbi levelet kaptuk:

Tekintetes Szerkesztőség! A sajtótörvényre való hivatkozással a következő helyreigazító nyilatkozat közlését kérem:

„Nem felel meg a valóságnak a Debrecen c. napilap nov. 23-iki számában közölt hír, amely szerint az egyetem tanácsa a kultuszminiszter intenciója szerint határozta el, hogy az egyetemen rendet teremtsen. Az utolsó egyetemi tanács ülés f. hó 16-án és 17-én volt. Azon idő óta semmi okot nem láttam fennforogni a tanács összehívására, amely spontán, minden utasítás és miniszteri intenció bevétele nélkül megtette a szükségesnek látszó intézkedéseket, aminek következtében a vizsgálótok minden irányban folyamatban vannak.”

R. Kiss István
e. i. rektor.

A rektor ur által inkriminált közleményt a *Magyar Távirati Iroda*, a kormány felhatalos sajtószerve adta ki és bizonyára teljesen ikteték helyről kaptak, tehát a helyreigazító nyilatkozatot nem nekünk kellett volna adatszólni.

SZEMPRESITÉSEKRE KERÜL A SOR A RENDŐRSÉGEN AZ EGYETEMI ESEMÉNYEK ÜGYÉBEN.

Amint azt a *»Debrecen«* megírta, a rendőrség napok óta kihallgatásokat tart a Simonffy uccai egyetemi könyvtárnál lezajlott incidensek ügyében. Az eddig megtartott kihallgatások során 31 gyanúsítottat, 13 sértettet és 16 tanút hallgattak ki. A szembesítésekre ezután kerül a sor. Valószínű, hogy a kihallgatások befejezése után több gyanúsí-

Mozik műsora.

Ma, csütörtökön, nov. 24-én:

Vigszínház. 1/5 1/2 1/2 A 1/5 órás előadás fél-helyárakkal	„Volt egyszer egy keringő”. Zenés, hangos operett. Eggert Márta. Verebes Ernő, Paul Hörbiger.
Apolló. 6 óra és fél 9-kor	„A tékozló”. Hangos dráma. Lawrence Tibbet. Azonkivül: „A két arab lovas.”

tittal szemben vádemelésre kerül a sor, akik ellen magánosok elleni erőszak miatt fog valószínűleg megindulni az eljárás.

GÖMBÖS MINISZTERELNÖK MEGLÁTOGATTA SZMRECSÁNYI ÉRSEKET.

Eger, november 23. Gömbös Gyula miniszterelnök szerdán Egerbe érkezett Szmezsányi Lajos érsek látogatására. A miniszterelnök teljesen magánjellegű látogatásra jött Egerbe, így hivatalos fogadtatás nem volt. A város házát felbogarozták és az érkező idejére nagyszámban gyűltek össze a város polgárai az érseki rezidencia elé, hogy üdvözlőjk a miniszterelnököt, Trak Géza polgármester üdvözölte a miniszterelnököt.

— Köszönöm Eger város üdvözlését, válaszolta a miniszterelnök keresetlen szavakkal, mindig számítani fogok Egerre.

Ezután az egyik kanonok felkísért a miniszterelnököt a lépcsőházba, itt az emeleten Szmezsányi Lajos érsek fogadta. A miniszterelnök és Szmezsányi Lajos érsek hosszabb időt töltöttek együtt, majd ebéd volt, mely után a miniszterelnök autón visszatér a fővárosba.

Dr HANKÓ BÉLA KITÜNTETÉSE.

A Rómába székelt tudományos nemzetközi mezőgazdasági tanács tagjai sorába választotta dr. Hankó Bélát, egyetemenünk zoológia professzorát, az európai hírű hydrobiológust, aki tudományos alapon a gyakorlati halászat kérdéseivel is foglalkozik.

VASÁRNAP RENDEZI AZ ADY TÁRSASÁG SZOKÁSOS ADY-ÜNNEPÉLYT

Délelőtt az Ady-emléktáblánál, délután a Déri múzeumban lesz ünnepély.

A Debreceni Ady Társaság minden esztendőben megünnepli nagy névadójának, a modern magyar irodalom vezére születésének évfordulóját. Ebben az évben november 27-én, vasárnap rendezi meg az Ady Társaság az ünnepélyeket, még pedig délelőtt 11 órakor a Rothermere-utcai emléktáblánál, ahol dr. Vág Sándor gimnáziumi igazgató mond beszédet és megkoszorúzza az emléktáblát. Délután fél 6 órai kezdettel a Déri múzeum előadótermében rendezendő irodalmi ünnepélyen Gyulás Pál, Juhász Géza, Kardos Pál, Ries Janka, Kertész Dániel és a KIE szavaló kórusa szerepel.

DEBRECEN IS AKCIÓT INDIT, HOGY AZ ÚJ TISZAI HIDAT POLGÁRNÁL ÉPÍTSEK

Borsodvármegye alispánja átiratot intézett a városhoz és kérte, hogy az új tiszai hidnak Tiszapolgáron leendő építése érdekében a maga részéről Debrecen is indítsa meg az akciót, mert a napokban döntésre kerül az ügy. Mivel Debrecennek is érdeke, hogy Polgárnál épüljön a hid, így a város mindent elkövet, hogy ilven irányban döntsenek.

A kereskedelmi és iparkamara a nemzeti munkatervről, az adózási kérdésekről és a középeurópai gazdasági együttműködésről

Tegnap délután szép számban gyűltek össze a kereskedelmi és iparkamara székházában a kamara bel- és külső tagjai, levelezőtárgyjai, levelezőtárgyjai, jelenlévők élénk figyelemmel és helyesléssel hallgatták Sesztina Jenő kamarai elnök, felsőházi tag, m. kir. kormányfőtanácsos, magas szárnyalású megnyitói beszédét tartott. Hangsúlyozta, hogyha figyelembe vesszük azt, hogy a mai súlyos időkben talán a legnehezebb gazdasági esztendőben létesültek a debreceni Nagyerdőn olyan jövedelmező közegészségügyi intézmények, amelyek a víznélküli alföldi metropolisz szempontjából minden tekintetben óriási jelentőséggel bírnak, akkor nem eshetik kétségbe az a magyar nemzet, amelynek egyik kereskedelmi és ipari gócpontja ilyen hatalmas cselekedetre volt képes.

lók helyett kizárólag ugyanezen foglalkozási rétegek közül nevezzék ki az új váltóbírákat.

Jelentést tett ezután a kamarai főtitkár az ipartestületi reform és az ipartestületek országos központjáról szóló törvény végrehajtása során szükségessé vált közgyűlési tagok megválasztásának a módzatairól, amelyeknek figyelembevétele mellett a jövő hét folyamán kamarakerületi ipartestületi értekezlet lesz Debreczenben a választás lebonyolítása mikéntjének megbeszélése érdekében.

Majd a főtitkár jelentést tett az ügyszolgálatról és ennek során kiemelte azt a nagyjelentőségű tényt, hogy az eddigi konferenciák és ankétek, valamint megbeszélések között a magyar kamaráknak a felvidéki kamarákkal pozsonyi találkozása élénk bizonyíté-



Balogh Benjáminnak és Jeddi Fejér Ignácnak a kamara közgyűlésén átadják a jutalmat.

A Nemzeti Hiszekegy elmondása után a kamara elnöke kiosztotta az állami munkásjutalmat Balogh Benjámin alkalmazott részére és a kereskedelemügyi miniszter kitüntetését Jeddi Fejér Ignác, a Szabó Mihály hentesárugyáros ny. üzemvezetőjének, akiket az elnök meleg szavakkal üdvözölt munkásságuk elismeréseképpen a közgyűlés meleg tapsal jutalmazott. Jeddi Fejér Ignác 1870 óta volt a Szabó hentesárugyáros szolgálatában, Balogh Benjámin pedig 1884 óta működik a Gebauer ércokoporsógyárban.

Dr. Szabó Mihály hálásan megköszönte ezt az elismerést s hangzott, hogy az „inter arme silent musae” nagy igazsága ellenére a mai gazdasági harc közepette is ünneplő hangulatban kell megállni az ilyen esemény mellett, amely egy hosszú munkában eltöltött élet fontos állomását jelenti.

E felemelő jelenet után dr. Radó Rezső kamarai főtitkár tett jelentést a kereskedelmi tárcánál beállott változásokról s ebből az alkalomból a közgyűlés elhatározta úgy dr. Kenéz Béla elítávozott, mint Fabinyi Tihámér új kereskedelemügyi miniszter meleg és tiszteletteljes üdvözlését. Ugyancsak üdvözi a kamara a nyugdíjba vonuló dr. Jessovits János h. államtitkár, akit örökös levelezőtárgul választott s helyébe lépő dr. Halla Aurél miniszteri tanácsost, valamint több más nyugdíjba vonult magasabb rangú kereskedelmi minisztériumi tisztviselőt.

A Magyar Nemzeti Bank váltóbíráói sorában főként elhalálozások következtében több új váltóbíráló kinevezését határozta el a Nemzeti Bank s ebből az alkalomból a közgyűlés annak a nézetének és óhajának adott kifejezést, hogy a kereskedelmi és ipari körökben kinevezett s elhunyt váltóbírá-

lakot szolgáltatott a középeurópai államok gazdasági együttműködésének szükségét átérző szellem kialakulására.

A kereskedelmi és iparkamarák ki-sorsolt felsőházi tagjait választó kamarai elektorokká a közgyűlés egyhangúlag ifj. Schwarz Vilmos és Zelinger Ede kamarai alelnököket választotta meg.

Ezek után a kamarai főtitkár a nemzeti munkaterv ipari és kereskedelmi vonatkozásaival foglalkozott, amelynek során kifejezésre juttatta azt az óhaját, hogy a munkaterv megvalósítása folyamán biztosítsák az egyenlő elbánás elve a kereskedelem és az iparral szemben egyaránt és hogy a munkaterv megvalósítása a kereskedelmi és ipari tevékenység fejlesztését eredményezze. Továbbá szükségesnek tartja, hogy a végrehajtási munkálatok eredményessége érdekében az érdekképviseletek az eddigieknél intenzívebben vonassanak bele a közgazdasági kérdések megoldásának a munkájába.

E nagyjelentőségű megnyilatkozás után, amelyet a közgyűlés általános helyesléssel fogadott, dr. Harsányi Imre ügy. titkár jelentést tett a közüzemek felülvizsgálásáról s közgyűlés elhatározta, hogy sürgős feliratot intéz a belügyminiszterhez, hogy egyes törvényhatóságokat utasítsa a közüzemek felülvizsgálati munkáinak sürgős befejezésére.

Ugyancsak feliratot intéz a közgyűlés a belügyminiszterhez aziránt, hogy a kereskedelmi alkalmazottak táppénzfizetése kérdésében a kereskedő munkaadókat az ipari munkaadókkal egyenlő helyzetbe juttassa.

Dr. Diezlg Alajos h. titkár részletesen vázolta a mai devizarendszer súlyos hátrányait és ismertette a dr. Eber Antal budapesti kamarai elnök által

DECEMBER

1-étől naponta

egy teljes oldalon közli

A DEBRECZEN

Móricz Pál

kiváló magyar író

HORTOBÁGYI DELY MÁTYÁS

KALANDOS ÉLETE

című irodalmi értékű regényét

kezdeményezett s az összes kamarák által elfogadott devizatervezetet, amely bizonyos korlátozott devizaforgalmat biztosít. Ismertette az u. n. társas kompenzáció rendszerét is, amely a korlátozott deviza forgalomhoz való átmenet gyanánt valószínűleg rövidesen meg fog valósulni.

Ezután a legnagyobb érdeklődést kiváltott téma, az adókérdés került napirendre. Mester Lajos, Schwimmer József, Hoffman Mihály, Gaszner Géza, Kepes Albert, Pisszer János és Zelinger Ede hozzászólásai után a közgyűlés elhatározta, hogy sürgős feliratot intéz a pénzügyminiszterhez az adóhátralékok behajtásának és egyáltalán a közterheknek enyhítése, a közületi kiadásoknak pedig az ország teherbíró képességéhez való alkalmazása, végül az adókules leszállítása iránt.

Megállapította a közgyűlés, hogy az inszégadó kivetése összehasonlíthatatlanul nagyobb súllyal nehezedik a kereskedő és iparosztályra, mint bármely más foglalkozásukra. Ennek az állapotnak orvoslását szükségesnek tartja a közgyűlés.

Dr. Olasz Vilmos h. titkár több szabályrendelet tárgyában adott kamarai

véleményt ismertetett, majd dr. Torda Balázs fogalmazó több kereskedelmi és iparjogi véleményről tájékoztatta a közgyűlést.

Mester Lajos indítványával kapcsolatosan megállapította a közgyűlés, hogy az alkalmazások eddigi gyakorlata az indítványnak megfelel és továbbra is az eddigi gyakorlat maradjon érvényben.

Peccsenyánszky Sándor jászberényi kereskedő kültag kifogásolta azt, hogy az OTI a jászberényi kirendeltséget megszünteti.

Végül Sesztina Jenő kamarai elnök megköszönte a tagok kitartását és a közgyűlést bezárta.

OKOSAN TESZI

ha pénteki halszükségletét még ma beszerzi. Halak kilója 70 fillértől. Tiszai, balatoni, hortobágyi élő és jegelt halak legjobbak a Tiszántúli Halesarnokban, József kir. herceg uca 2. Vigmozi bejárattal szemben. Egész nap nyitva.

A Tábla 12 évről 3 évre szállította le a sógorgyilkos leventeoktató büntetését

Budapest, nov. 23. Februárban Budapestben a Vaskapu utca egyik házában Boros István leventeoktató szóval-tás közben rálőtt sógorára Eperjesi István fővárosi tanácsjegyzőre, aki másnap sérüléseibe belehalt. A büntető törvényszék annak idején szándékos emberölés büntetésében mondotta ki

bűnösnek Borost és 12 évi fegyházra ítélte. Ma foglalkozott az ügyvel az ítélőtábla, megváltoztatta a minősítést, a bűncselekményt erős felindulásban elkövetett szándékos emberölésnek mondta ki és 3 évi fegyházbüntetést szabott ki Boros Istvánra.

A Kereskedő Társulat a megvont városi segély ügyében a miniszterhez fordul

A Kereskedő Társulat iskoláinak segélyét tudvalevőleg a polgármester megvonta és a polgári iskolának fogja juttatni. A Társulat ez ellen az intézkedést ellen felülvizsgálati kérelmet nyújtott a polgármester útján a kultuszminiszterhez. Kéri, hogy adja meg a segélyt, amit a város megtagadott. A polgármester az iratokat felterjeszti és egyúttal felvilágosító jelentést küld a miniszterhez. Ebben elmondja, hogy a város nem azért adott segélyt a társulatnak, hogy vagyont szerezzen vagy adósságot törlesszen, hanem hogy az iskolákat fenntartsa. Ha ez megtörtént is és most már vagyona van, köteles lett volna a társulat fenntartani az iskolát. Az természetes, hogy újabb áldozatokat nem hozhat és felhasználja

azokat az összegeket, amelyeket a Kereskedő Társulatnak költségvetésileg biztosított segély címen a közgyűlés és a polgári iskolának adja. A városnak szuverén joga, hogy döntson abban a tekintetben, hogy ad-e segélyt, vagy sem. Arra nincs kötelezve, hogy a társulatot iskolai célokra segítse. Más volna a helyzet, hogyha a polgári iskoláról volna szó. Azt vagy segélyezni kellene a városnak, vagy pedig át kellene vennie az iskolát.

VASVILLÁVAL AGYONÜTÖTTE HARAGOSÁT

Halálos verekedés történt tegnap délután Nyiregyháza melletti Nagyte-nyán. A verekedés áldozata Hegedüs András gazdasági eseléd volt, aki vasárnap délután összeszólalkozott Zsuka György eseléddel, aki egy vasvillával úgy fejbévágta, hogy a kórházba szállítás után meghalt.

A csendőrség Zsuka Györgyöt őrizetbe vette és bekísérte a nyiregyházi ügyészségre, ahol szándékos emberölés miatt indítanak ellene eljárás.



Tudja-e már?

... hogy a békák nem látnak távolabb, mint saját testük hosszának huszszorosa.

... hogy a zsiráf meglehetősen nyakában éppen úgy hét csigolya van, mint akár a rövidnyaku egérében.

... hogy Amerika most 10 és fél millióra hecsüli munkanélküli lakóinak számát.

... hogy a tarentelpók a hátán hordja feleségét.

... hogy Csikágó alatt óriási földalatti tehervasúthálózat labirintusa terül el 96 lejáróakkal, 3304 vagonnal és 150 villanyos mozdollyal s a vasutvonalak összes hossza 100 kilométerre rug.

... hogy Kinában már Krisztus születése előtt 175 évvel kezdtek fába metszeni és fatáblákra sokszófosítani a kínai klasszikusok műveit.

(M—ás.)

KÁRPÓTLÁST KÉR A VÁROS AZ ELMARADT FORGALMIADÓ BEVÉTELEKÉRT.

A város feliratot intéz a pénzügyminiszterhez, melyben arra kéri, hogy az elmaradt forgalmiadó bevételekért kárpótolja a házipénztárt. Hivatkoznak arra, hogy egyrészt sok új állami feladatokat kell a városnak ellátnia, másrészt viselnie kell a laktanyaadót, nagy terheket róttak rá az illeték egyenértékű címén és a szegények gyógyszerellátása is jelentékeny többkiadást okoz. Mindezek alapján kéri, hogy az elmaradt jövedelmeket a miniszter pótolja.

BORBÉLY GYÖRGY LESZ SZOLNOK MEGYE ÚJ FŐISPÁNJA

Budapestről jelentik: A belügyminiszter Almássy Sándort, Jász-Nagykun-Szolnokvármegye főispánját felleltette állásától. Tegnap megtörtént az új főispán kinevezése. Arról értesülünk, hogy a kormányzó új szolnoki főispánnak Borbély György felsőházi tagot nevezte ki, aki már főispánja volt a megyének.

KÁRTÉRÍTÉST ÉS TARTÁSJÁRT ÁLLAPÍTOTT MEG A KURIA BUDAHÁZY MIKLÓS ÁRVÁINAK

Budapest, nov. 23. A Kuria most hirdetett ítéletet a vasuti szerencsétlenség folytán meghalt Budaházy Miklós árváinak kártérítési perében. Ebben az ügyben legutóbb a budapesti Tábla a Déli vasut terhére 21 ezer pengő kártérítést és a három árva részére fejenként havi 175 pengő tartásdíjat ítelt meg. A Kuria a kártérítési összeget mintegy másfélszer pengővel felemelte, egyébként a tábla ítéletét jogerőre emelte.

Öfelsége a vendég!

Ez a mi jelszavunk és a mi sikerünk titka.

Mindent a vendégért és mindent a vendégnek.

A legjobbat, a legolcsóbbat!

A legjobb helyen fekvő szállodánkban nagyon jó szobát kitűnő ellátással

12 pengőért adunk.

Bristol Szálloda

Budapest,

Dunapart.

Huszonhárom defektet kapott egy autó az uton, majd egyik utasát agyonnyomta

Egy halálos végű autókirándulás a debreceni ítélőtábla előtt.

Tavaly szeptember elején Varga Béla büdzentmihályi lakos felkereste Bihari István motorszerezőt, a budapesti Turin garázs bérletjéért s előadta neki, hogy szeretne bérbevenni egy autót, amellyel hazamehetne Büdzentmihályra. Bihari másnap egy Bp. 30—616. rendszámú Fiat kocsit bocsátott Varga rendelkezésére a sofförje, Pázmány József vezetésével. Ez a kocsi olyan rossz állapotban volt, hogy a rendőrség bevonta a rendszámát s Bp. 30—616. rendszámot egy másik kocsiról vették le. A gép utközben 23 defektet kapott, míg megérkezett Büdzentmihályra. Varga Béla és társai Debrecenbe is ellátogattak az autóval, ahol Deák István detektív leigazoltatta a hibás kocsi sofförjét. Ekkor derült ki, hogy a gép hamis rendszámot kapott. A rendőrség az autót visszairányította Budapestre. A kocsit ekkor is Pázmány József vezette. Az autón utazott Varga Béla és még két társa.

Püspökkladány és Karcag között a 45 kilométeres sebességgel robogó gépkocsi kormányra felmondotta a szolgálatot és az autó beleszaladt a jobb oldali 3 méter mélységű árokba. A szerencsétlenség következtében Varga Béla meghalt, mert a gép rázuhant és összenyomta s mire a többiek kihúzhatták volna, megfulladt.

Elsőfokon a törvényszék gondatlanságból okozott emberölés miatt Bihari Istvánt 8 hónapi fogházra ítélte és örökre eltiltotta a mesterségtől, míg Pázmány Józsefet 3 évi börtönbüntetéssel sújtotta és ugyancsak 3 évre tiltotta el az autózástól.

Fellebbezés folytán most került az ügy a debreceni táblán dr. Perjessy Mihály tanácselnök büntető tanácsa elé, amely a törvényszék ítéletét helybenhagyta. Az ítélet ellen a vádlottak semmisségi panaszt jelentettek be a Kuriához.

A tanító szemeláttára szurta hasba magát egy kis diák

Budapest, november 23. A rendőrség most kezdett foglalkozni a Szent László téri elemi iskolában történt diáköngyilkosság ügyével. Rövidesen tisztázódott, hogy az eset hátterében egy ideges gyermek dacossága áll.

Albert Gyula 12 éves tanuló, egy utkaparó fiát többször megintette a tanító, mert mindig piszkos kézzel jött az iskolába. A tanító igyekezett megmagyarázni a fiúnak, hogy egészségi okokból is mennyire fontos, hogy kezeit tisztán tartsa. Hiábavaló volt azonban az intelem, a fiú továbbra is piszkos kézzel járt az iskolába. Tegnap a tanító megint észrevette, hogy a fiú keze piszkos és szólt neki, hogy ha legközelebb így jön, kénytelen lesz be-

vinni az igazgatóhoz.

Az intés után tovább folyt a tanítás. Egyszer csak az egyik fiú, aki Albert mellett ült, felnyújtotta a kezét. A tanító megkérdezte tőle, hogy mit akar mondani.

— Kérem tanító ur, Albert azt mondja, hogy késsel öngyilkos lesz.

A tanító ekkor kihíjta a katedra elé Albert Gyulát és felszólította, hogy ha kés van nála, adja át.

Albert kis is vett a zsebéből egy zsebkést és elindult a katedra felé. Mialatt azonban a pár lépést megtette, az ideges gyerek a zsebkéssel hasbaszurta magát.

A tanító intézkedésére a kisfiut körhözbe vitték.

Rémes családirtás

Agyonverte a feleségét, két apró gyermekét, aztán öngyilkos lett.

Szentes, november 23. Négyes családirtás történt szerdán hajnalban a Szentes közelében fekvő Nagymágocs-Lászlótelken.

Somogyi János béres arra lett figyelmes, hogy vitéz Fábrián Nagy Sándor tanyája felől kétségbeesett kiáltozások hallatszóttak. Amikor a tanya felé rohant, látta, hogy Fábrián Nagy Sándor 40 éves gazdálkodó az udvaron véres alsóruhában integet feléje, majd összeesik.

Amikor a béres odaért, a gazda csak ennyit tudott mondani:

— Kiirtottam a családomat.

Egy óra múlva a helyszínen voltak a csongrádvármegyei közpórház mentői, akik a csendőrökkel együtt beementek a lakásba, ahol borzalmas látvány tárult eléjük. A fal és az ágy között a földön fekvő véres dunyhával letakarva a 24 éves Fábrián Nagy Sándorné. A fején borzalmas, agyvelőig ható sérülések látszóttak. A kemence közelében fekvő a földön a házaspár egyéves Sándor és kétéves Eszter nevű gyermeke: mindkettő csupa vér volt. Az udvarról bevitték a lakásba a gazdát, akinek torkán hatalmas seb látongott.

A szörnyű családi dráma áldozatait első segélyben részesítették, majd be szállították a csongrádvármegyei közpórházba, ahol tegnap délelőtt operálta meg őket Bugyi István dr. sebész-főorvos. Az operáció után Fábrián Nagy

Sándor eszméletre tért és csak ennyit mondott:

— Pénz miatt irtottam ki a családomat.

Többet nem tudott mondani. Ekkor ceruzát adtak a kezébe és a gazda egy papírdarabra ezt írta fel:

»Az anyámmal és a testvéremmel összeveszttem az örökség miatt. Ezért tettem...«

Ezután újra elvesztette eszméletét.

A csendőri nyomozás megállapította, hogy Fábrián Nagy Sándor tegnap este az apai örökség ügyében felkereste

A DEBRECZEN olvasói részére november 27-én, vasárnap

Filléres Gyorsot indít Budapestre

Jegy ára P 5⁴⁰

Indulás reggel . . . 6 óra 31 p-kor

Érkezés Budapestre 10 óra 39 p-kor

Indulás vissza . . . 0 óra 35 p-kor

Érkezés Debrecenbe 4 óra 39 p-kor

édesanyját és testvérét. Beszélgetés közben összeveszttek és a gazda erősen felindult állapotban ment haza. Éjszaka két órakor a felesége arra ébredt fel, hogy férje kimegy az udvarra, magával hoz egy nagy csákányt, visszatér és bezárja az ajtót.

A következő pillanatban a gazda a csákánnyal felesége fejére sújtott. Az asszony véresen esett le az ágyról. Kétségbeesett sikoltozására felijedt a két kisgyermek is. A bestiális apa az egyéves kisfiút felkapta és teljes erejéből a falhoz vágta, ugghogy a fiú koponyaalapi törést szenvedett. Ezután a kisleány fejére ütött a csákánnyal, majd borotvát vett elő és saját nyakát vágta keresztül.

A családirtás minden áldozatának állapota életveszélyes. A két kis gyermek is haldoklik.

HOGYAN LEHET A KÖSZÉNBŐL VIRÁGOT TERMELNI.

Érdekes kísérletre vonatkozólag kaptuk a következő receptet:

Egy tányérba helyezünk el egy darab tisztára megmosott kőszentet. Egy másik edénybe vegyítsünk el 7 kanál kékítőt, 7 kanál vizet, 7 kanál sót. Ezt a keveréket öntsük rá a kőszentre és az egészet helyezzük el olyan helyre, ahol nem mozgathatjuk meg hosszabb időn keresztül.

Három-négy nap mozdatlanság mellett hófehér moszatok kezdenek nőni a szén felületén, amelyek nap-nap után egyre nagyobbodnak nemcsak a szénen magán, hanem a tányér szélén is körül. Olyan lesz az egész, mint egy torta. Ha a tolyadék napok múlva kiszáradnak, akkor 2—3 naponként 1 kanál vizet, 1 kanál só és 1 kanál kékítőt álló keveréket kell az edénybe önten.

Ha színes virágot akarunk elővarázsolni, akkor tetszés szerint — amikor már a fehér virágnak egy kis növése van — hozzáadhatunk egy-öt csepp piros, zöld, vagy másszínű tinta-festéket.

Szép, érdekes és mulatságos kísérlet ez. Ha a szén betek mulva elporlik, akkor újra kell kezdeni másik szénnel.

Fotó

Csütörtökön, f. hó 24-én a MAOSZ ismeretterjesztő előadásai során dr. Frenyó Lajos tart előadást »Kis kamrák« címmel. A kisméretű gépek nagy elterjedése, praktikus volta és gazdasága, üzemanyaga szinte a mai kor jellegzetes gépévé tette ezt a típust. Dr. Frenyó Lajos előadása részletesen foglalkozik a különféle kisméretű gépek bemutatásával és azok használatának ismertetésével.

— Állásnélküli KIE tagok összejövetele ma este 6 órakor lesz az egyesület Piac-utca 7. sz. alatti helyiségében. Saját érdekében mindenki ott legyen.

Az ablakon át lelőtt szocialista vezér halálának rejtélye

Aki a szabadszerelme hive volt -- A debreceni Tábla is felmentette a gyilkossággal gyanúsított Koska Andrást

A debreceni táblán dr. Nagy Kálmán büntető tanácsa szerdán tárgyalta Koska András 32 éves nyíregyházi lakos bűnügyét, aki ellen az ügyészség gyilkosság bűntette miatt emelt vádat. A vádirat szerint 1932 január 29-én este Koska revolverrel a csipkefüggönyön át az ablakon keresztül agyonlőtte barátját, Soltész Mihály ókistelki lakost, ki az ottani szocialista mozgalomban nagy szerepet játszott. Soltész súlyosan megsebesült és február 1-én a nyíregyházi kórházban meghalt. A golyó Soltész nyakát érte. A halalos ágyon Soltész Mihályt kihallgatták és ekkor annak a gyanújának adott kifejezést, hogy a tettes valószínűleg Koska András volt, aki udvarolt az ő feleségének.

A megindított nyomozás során a rendőrség őrizetbe vette Koskát, aki

ártatlanságát hangoztatta. Azt állította, hogy már csak azért sem lőhette ő agyon Soltészt, mert a gyilkosság idejében az ágyban feküdt. Előzőben ugyanis a lábát megvágta és nem tudott felkelni. Ezt az alibit tanukkal is igyekezett igazolni.

A nyomozás és az első bírósági tárgyalás során kiderült, hogy Koska Andrást együtt látták cigarettázni, kártyázni és ölelkezni Soltész Mihállyal, aki egy alkalommal öngyilkos akart lenni, állítólag azért, mert az ura nem engedte meg, hogy karácsonykor urvacsorát vegyen. Kiderült még, hogy Soltész vérbeli szocialista, sőt kommunista érzelmű ember volt, a szabadszerelme hive, ezt az álláspontját azonban a saját feleségét illetően nem vallotta. Soltész politikai ellenfele volt Koskának, ennek ellenére azonban

többször együtt voltak és barátságos viszonyban éltek.

A vád szerint Koska András előre készült Soltész megölésére s a halálos golyót sajátkezűleg öntötte otthon. Erre vonatkozólag a vádlott eladta, hogy az egész dolog nem igaz. Csinált ugyan két golyót ólomból, de azokat kilötte varjukra és ezt tanukkal igazolta. Hangoztatta, hogy ő a politikai ellentétek ellenére is jóbarátságban volt Soltésszal és semmi érdeke sem volt, hogy őt agyonlőjje.

A nyíregyházi törvényszék a nyár elején Koska Andrást bizonyítékok hiányában felmentette.

Fellebbezés folytán most került ügy a debreceni ítélőtábla elé, amely a felmentő ítéletet helybenhagyta. Az ítélet ellen dr. Vattay főügyész semmisségi panaszt jelentett be a Kuriához.

Polgári per utján kívánja a város a HÉV-et kötelezni a homokkerti villamos kiépítésére

A HÉV megfellebbezte a közgyűlési határozatot.

Megírta, hogy a HÉV megfellebbezte azt a közgyűlési határozatot, mely szerint a homokkerti villamost ki kell építenie. Zöld József h. polgármester a szerdai értekezleten szóba hozta ezt az ügyet és behatóan megbeszélte a tennivalókat.

A HÉV két okból fellebbezte meg a határozatot és pedig, mert meggyőződése szerint nem tartozik építeni villamosvonalat, mivel a közgyűlés az építési kötelezettség alól felmentést adott, másodsor pedig, mert a mai súlyos gazdasági helyzetben ez a kötelezettség amúgy is teljesíthetetlen.

Bejelentette Zöld József h. polgármester, hogy néhány nappal a fellebbezés beadása után újabb beadványt intéztek a polgármesterhez. Ebben bejelenté a HÉV, hogy a fellebbezést csak azért adta be, hogy megakadályozza a jogerőre emelkedést.

A polgármester tekintettel arra, hogy a közgyűlés kimondta a bírtokon kívüli felebezhetőséget, utasította a tisztii főügyészt, hogy a város szerződéses jogait, amelyek a homokkerti villamos kiépítésére vonatkoznak, polgári per utján érvényesítse. A fellebbezést természetesen ettől függetlenül felterjesztik a belügyminiszterhez, de a kisérő iratban elmondják, hogy a HÉV több szerződéses kötelezettségének teljesítésével hátrálékban van. Így például a tisztviselőtelepi villamosvonal kiépítésével, a Petőfi téri telep kihelyezésével, a homokkerti villamos megépítésével.

Ami az ügynek azt a részét illeti, hogy lehetetlenülés állott be a teljesítés tekintetében, erre nézve a városnak az az álláspontja, hogy ezt nem a közgazgatási hatóság, hanem a bíróság hivatott eldönteni. Ilyen nagyvagyoni társaság különben sem élhet ezzel a kifogással, annál kevésbé, mert háta mögött áll a Magyar Vasúti Forgalmi Rt., amelynek nem okozhat gondot a kívánt létesítményekhez szükséges befektetési tőke megszerzése. Megjegyzni a polgármester, hogy véleménye szerint inkább az az indok áll meg, hogy ezt a megállapítandó új vonalat a HÉV nem tartja jövedelmezőnek. Nem lehet azonban egy hosszú lejáratu és nagy kiterjedésű szerződéssel kapcsolatban ilyen álláspontot helyezni, mert nem lehet egy nagy szerződés kis részét kivenni, hogy az nem jövedelmező. Szociális és közgazdasági szempontból

is nagyon fontos, hogy ezt a nagyszabású munkát végrehajtsák. Figyelemmel kell lenni arra is, hogy a homokkerti villamos megépítésével a környékbeli telkek ára jelentősen emelkedne. Nem érvényesülhet azonban a HÉV-nek az a felfogása sem, hogy az üzlet nem rentabilis, mert az eredeti szerződés értelmében Debrecen városa éppen az ilyen előállható nem rentabilitás esetére fizetett tíz éven át évi 40.000 aranykoronát a társaságot az is vezeti, hogy szerződés szerint ez a vonal a Kossuth uccai vonal meghosszabbítása lenne a Homokkertig, már pedig a területhasználati szerződés értelmében a HÉV-nek nem volna joga magasabb tarifát szedni a teljes vonalért, mint 24 fillért. A HÉV szempontjából már most az a helyzet, hogy 6 24 fillért kap most is a Kossuth uc-

cai vonalon, viszont ugyancsak 24 fillért kapna akkor is ezen a vonalon, ha a villamos ki lenne építve a Homokkertig. A feliratban elmondják azt is, hogy a területhasználati szerződés szerint az egyetemi köruton sem szabadna 8 fillért szednie a HÉV-nek, amíg a Kossuth uccai villamost ki nem építette.

Cáfolja a város azt az állítást is, hogy a közgyűlés lemondott volna a homokkerti villamos kiépítéséről. Ez annál kevésbé állja meg a helyét, mert a jogfeladásához a minisztérium hozzájárulása is szükséges lett volna.

Arra vonatkozólag, hogy a HÉV kijelentette fellebbezésében, hogy a 180.000 pengőt nem tudja most megfizetni a villamos kiépítésére, azt az ellenvetést teszi a város, hogy a HÉV viszont felajánlotta, hogy a Szabó Kálmán ucca burkolására és az autóbussz-közlekedés lehetővé tételére hajlandó a városnak 200.000 pengőt kölcsönképpen rendelkezésére bocsátani. Furcsa tehát, mondja a felterjesztés, hogy amikor a villamos kiépítésére nem tud 180.000 pengőt áldozni a HÉV, ugyanakkor tudna 200.000 pengőt kölcsön adni az uccaburkolásra.

Becsületsértés postai feladóvevényen

Érdekes rágalmozási és becsületsértési per a debreceni törvényszék előtt. — Wolff Ödön budapesti gépészmérnök kontra Fináli Pál újfalui állami s. mérnök.

Érdekes ügyet tárgyalt szerdán délután a debreceni törvényszéken dr. Jeney Sándor tanácselnök büntető tanácsa. A vádlott Wolff Ödön budapesti mérnök, a Wolff Márk és fia vízvezeték-szerelő cég belfagya, aki ellen hivatalból üldözendő rágalmozás vétsége címen emelt vádat a kir. ügyészség. Ugyancsak a vádlottak padjára került Fináli Pál berettyóújfalui államépítészeti segédmérnök, aki ellen Wolff Ödön emelt viszonyvádat becsületsértés miatt. Ebben az ügyben már volt fő-tárgyalás, de csak most került ítéletre a sor.

A szerdai fő-tárgyaláson a vádat dr. Liska Károly ügyész képviselte, míg a védelmet dr. Fényes Jenő ügyvéd látta el.

Az ügy előzménye és háttere egyébként a következő:

A múlt évben egy ügylethől kifolyólag a budapesti Wolff cég és Csanak István körül polgári per volt folyamatban. A járáshírosági tárgyaláson az

egyik szakértő Fináli Pál államépítészeti mérnök volt, aki Wolff Ödön szerint egy versenytárgyalásra általa benyújtott és hivatali titkot képező számlákat felhasználta. Emiatt Wolff 1931 július 24-én, majd folytatódólagosan augusztus 7-én Berettyóújfaluba levelet intézett Fináli Pálhoz, amelyben szemrehányást tett neki, hogy egy magánügyben megsértette a hivatali titkot.

Ezekre a levelekre egy postafeladóvevény hátsó lapjára Fináli azt írta vissza, hogy »számárságokra nem reflektálok«.

Ennek a levelezésnek folytatása lett, amennyiben Fináli felhatalmazásra üldözendő rágalmozás címen tett feljelentést Wolff Ödön ellen, aki megviszonyvádat emelt a segédmérnök ellen becsületsértés miatt.

A tárgyaláson Wolff Ödön beismerte, hogy a kérdéses leveleket ő írta. Hangoztatta, hogy szerinte a mérnök megsértette a hivatali titkot.

Butorvásárlás alkalmával

forduljon bizalommal a FAIPAR-hoz, Rákosi Jenő u. 4. sz.

NEM KÉRDEM KI VAGY

8 hélig futott az UFA-ban

ooo

Itt az új bombasiker!
Lehár Ferenc
örökszépségű zenéjével

Volt egyszer egy keringő

Főszererepekben:

Egerth Mária
Verebes Ernő
Paul Hörbiger
Rolf V. Goth

A magyar prologust
Lehár Ferenc
személyesen mondja el a filmen.

Premier ma!

Fináli Pál szintén beismerte, hogy az inkriminált kifejezést ő írta.

A vádlottak kihallgatása után dr. Fényes Jenő ügyvéd felszólalásában azt fejtegette, hogy a felhatalmazás, amelynek alapján az egész eljárás megindult, nem volt szabályszerű. Ismerteti a közszállítási szabályzat egyes szakaszait, amelyek expressis verbis tiltják, hogy nyilvánosságra hozzák az ajánlatok teteleit. Rámutat arra, hogy itt Fináli mérnök megsértette a hivatali titkot, noha erre a szabályok szerint közvetlen felettese sem adhat felmentést. Ismertette még a kérdéses szakvélemények egyik passzusát, amely tendenciózus és személyeskedő.

Ezután dr. Liska Károly ügyész majd dr. Fényes Jenő mondták el perbeszédüket. Utána a bíróság ítélet-hozatalra vonult vissza.

Jeney elnök egy órákor hirdette ki az ítéletet, mely szerint a törvényszék Wolff Ödön hivatalból üldözendő rágalmozás vétségében mondta ki hü-nösnek és ezért öt száz pengő pénzbüntetésre és a költségek megfizetésére ítélte, az ítélet végrehajtását azonban háromévi próbaidőre felfüggesztette. Ugyancsak hü-nösnek mondta ki a bíróság Fináli Pált becsületsértés vétségében, de felmentette, tekintettel az enyhítő körülményekre. Fináli megnyugodott az ítéletben, az ügyész azonban súlyosbíttatásért, a védő Wolff felmentése végett a táblához fellebbezett.

A VÁROS LE AKARJA BONTATNI A CSAPO UCCA ÉS DÉGENFELD TÉR SARKÁN LEVŐ RÉGI HÁZAKAT.

A Csapó uccának Dégenfeld téri sarkán fekvő régi háztömbre, ahova a városrendészeti bizottság annak idején kimondta, hogy tűzveszély miatt lebontandó. A közgyűlés ilyen értelmű határozatot hozott is és a miniszterhez terjesztették fel jóváhagyás végett. Most újabb vizsgálatot tartottak és a tűzrendészeti szemle eredménye az, hogy megsürgötték az épületek lebontását, mert a legtöbb épület omladozóban van. A polgármester nem rendelte el az épületek azonnal való lebontását, hanem megsürgetik a miniszteri döntést. Amint ez megérkezik, a lebontás iránt intézkednek.



Időjárás

A debreceni egyetem földrajzi intézete jelenti november 23-án:

Az esős és borult időjárás kiterjeszkedett területünkre is. Reggel 9 óra óta Debrecenben is esik az eső. A hőmérséklet, mely ma még az éjjeli órákban majdnem két fokkal süllyedt a fagypontra alá, reggel 6 fokkal emelkedett a fagypontra fölé. Az idő nappal is igen enyhe volt és a hőmérséklet déli legmagasabb értéke 9 fok volt. Az időjárás továbbra is borult, esős és enyhe marad. A hőmérséklet este 8 fok, a tenger színére átszámlított légnyomás pedig 768.2 mm. volt.

Időprógnózis: Enyhe, borult és időnként csapadékos idő várható.

— **Kinevezés.** Báró Vay László főispán dr. Siegler János és dr. Gaertner István orvosokat tb. városi tisztiorvosokká nevezte ki.

— **Doktorráavatás.** Ma délután 12 órakor doktorrá avatás lesz a Tisza István Tudományegyetemen. Ez alkalommal avatják az orvostudományok doktorává Karácsonyi Agoston Kornélt, Karácsonyi Miklós városzerte köztisztviselőben álló fogorvos fiát, aki az ifjúságnak egyik vezetője volt és Molnár Istvánt, aki a közkezdés sebészeti osztályán működik kiváló eredménnyel.

— **A szabólesi főispáni installáció.** November 26-án megy végbe ünnepélyes keretek között Mikecz Ödön főispáni installációja Szabolcs megyében. Erre meghívták Debrecen városát is, melynek képviseletében báró Vay László főispán, dr. Vásáry István polgármester és dr. Vargha Elemér helyettespolgármester utaznak el.

— **Dr. Módis László s.-lelkész a theológia doktora** ma délután hat órakor az egyház tanácstermében előadást tart. Az összejövetelt a Péterfia utcai egyházzsúrendezi, melyre ezúton is meghívhatunk ugy az egyházzsúrend tagjai, mint általában véve az egész gyülekezet.

— **A nyulási állami elemi iskolában** szép műsorral vallásos ünnepély lesz ma délután hat órakor, melyre mindenkit szeretettel hív a vezetőség.

— **A városi vállalatok csak a hatóságok munkaközvetítő útján vehetnek fel munkást.** Dr. Vásáry István polgármester utasította az összes városi vállalatokat, hogy új munkásokat csak a hatósági munkaközvetítőből és akkor is csak olyan embert szabad felvenniük, aki az inszégakcióban fel van véve.

— **Dr. Tankó Béla egyetemi professzor előadása a városháza közgyűlési termében.** Ma, csütörtökön, folyó hó 24-én délután hat órakor a városháza közgyűlési termében tartja meg dr. Tankó Béla egyetemi professzor a „Modern esztétika” c. előadásának második óráját. Ebben az olyan mindenkit érdeklő, életbevágó fontos problémákról szól, mint a sokat emlegetett „L'art pour l'art” vitája, a művészetek és világnézet kérdése, adhat-e a zene is világnézetet, mi a művészetek kulturális szerepe, mi az igazi jó és szép összefüggése? Az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadása ingyenes és pontosan hat órakor kezdődik a városháza közgyűlési termében.

— **Beszédhíja megszűnik,** ha megveszi Markovics siketnéma tanintézetét igazgató könyvét. Minden könyvüzletben kapható.

— **Legszébb képkeretek** olcsó árban. Üvegezést vállalok. Blattner Gyula, Piac u. 89. Telefon 24—68.

Három hónapra ítélték, mert szülés előtt tizenhárom kilométert tett meg szekéren

Varga Mária 18 éves nádudvari lány ellen gondatlanságból okozott emberölés miatt az ügyészség vádat emelt, mert a leány az év elején gyermekét szülte és a kisdéd meghalt. A vádirat szerint a leány 13 kilométert tett meg

szekéren és eközben történt a szülés. A leány nem gondoskodott újszülött gyermekéről, aki már halott volt, mikor megérkeztek a tanyára. A törvényszék a leányt három hónapi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

— **Nagyatádi Szabó István-émlék-ünnepély Mikepéresen.** Mikepéres község Nagyatádi Szabó István emlékbizottsága folyó hó 20-án a község háza udvarán a budapesti szoborleleplező ünnepélyt megelőzően emlékünnepélyt tartott. Vitéz Nagy József községi főjegyző emlékeztetett meg Nagyatádi Szabó Istvánról és érdemeiről. A község az ünnepély befejezésekor a Szózatot énekelte el. Majd a budapesti ünnepély idejére a Piacérrre ment s ott egy felszerelt rádióval a budapesti ünnepélyt teljes egészében meghallgatta Mikepéres község községe.

— **Új magyar kulturprogram** címen kezd újabb műsoros szabadegyetem-sorozatát a Faluszeminárium holnap, pénteken este hat órai kezdettel a KIE debreceni székházának nagytermében. A kultúrprogram műsorából ki kell emelnünk Nagy Tibor előadását a magyar irodalom gyökereiről, továbbá Grandpierre Samu és Kis Tamás ecsetelő beszédeit az új magyar kulturprogram vezérmotívumairól és Csiky Pál művészi interpretációit a régi és az új magyar irodalom kincseiből. Belépődíj nincs.

Veguen Benyáts-cipőt

— **A zsihogóban került meg a lopott kabát.** Néhány nappal ezelőtt Krausz Dezső szabómester, Gohér utca 12. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen Pakucs Jenő szabósegéd ellen, aki tőle megszökött és egy télikabátot ellopott. Krausz felesége a télikabátot a zsihogóban felismerte egy fiatalemberen, aki azt állította, hogy a kabátot a zsilvásáron vette. A rendőrség a lopott kabát ügyében tovább folytatja a nyomozást.

— **Nyíregyháza adóállomását** akarja hallani? Felülvizsgálja készülékét, becsereji, modernizálja Mayer Emil okl. gépészmérnök műszaki irodája, Burgondia 15. Telefon 15-79. — Gyári rakár. — Alkatrészek.

— **Irgalmas emberek segítségét** kéri egy magántisztviselő, ki évek óta állás nélkül van és teljesen lerongyolódott. családijával együtt hideg lakásban a legnagyobb nyomorban van, azzal a kéréssel fordul a jószívű emberekhez, hogy támogassák bármiféle adománnyal, ruhanemével, legyenek a segítségére, mert a szó legszorosabb értelmében éheznek. Adományokat a lap kiadóhivatalának pénztára továbbít.

— **Magyar Vasutasok Országos Szövetségének** debreceni kerületi elnöksége az Üzletvezetőség tanácstermében folyó hó 25-én délelőtt 10 órakor tisztújító taggyűlést tart, melyre ezúton is meghívja a tagokat.

— **Sírva beszélt a vádlott nagyanyja a kis unoka halálos szerencsétlenségéről a törvényszéken.** Király Ferencné szováti lakos rábita Béla nevű kétéves fiát az anyjára, Szőke Józsefné. A nagyanya a kérdéses napon mosást rendezett és ehhez a kamarában készített egy nagy fazék forró vizet. Ez alatt a kis gyermek egy ostonnal játszadozott öt éves Ferenc nevű testvérével. Később bementek a kamarába, ahol a két gyerek az ostonon össze vesztelt. Eközben ráncigálták egymást és így történt, hogy a kis Béla beleesett a forróvízzel telt edénybe és egész alsó testét leforrázta. Sérülésébe másnap belehalt. Szőke Józsefné ellen gondatlanságból okozott emberölés miatt eljárás indult. Dr. Jeney Sándor törvényszéki tanácselnök szerdán tárgyalta az ügyet. Szőke Józsefné sírva mondta el, hogy ezt az unokáját mindegyiknél jobban szerette és ő maga fájlalja a legjobban, hogy halálos szerencsétlenségnek lett az áldozata. A bíróság az aszsonyt bűnösnek mondta ki és háromhetti fogházra ítélte, de az ítélet végrehajtását felfüggesztette. Az ítélet jogerős.

— **Ellópták a pénztárcáját.** Singer Béla fodrászsegéd Arany János u. 30. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az éjszaka lakásából ellopta patkóalakú pénztárcáját, amelyben 42 pengő és két aranygyűrű volt. A rendőrség keresi a tolvajt.

Veguen Benyáts-harisnyát

— **Kétattrakciós hangverseny** lesz a Zenekedvelők Köre következő bérleti estje. A debreceni zenebarátok nem panaszkodhatnak, hogy a rossz viszonyok miatt apad a hangversenyek száma. A Zenekedvelők Köre gondoskodott róla, hogy bérleti hangversenyei, ha azok számát nem is növelhette, mégis valami plusz-ajándékot jelentenek a zene barátainak. Ilven plusz az, hogy Engel Iván, a szeniális fiatal magyar pianista mellett december 7-én hallani fogjuk Amadeo Baldovinót, a világhírű szinte még gyermeki virtuózt, akit a világsajtó új Casals Pablonak kiáltott ki. Egy estén, a Zenekedvelők Köre második bérleti hangversenyén tehát két koncertre való élvezetben lesz része a hallgatóságnak. Napi jegyek, valamint olcsó csonka-bérletek a Méliusznál és a Kör titkári hivatalában (Zeneiskola, első emelet) válthatók.

— **Könyvtárakat,** olvasóköröket felszerelünk jó és olcsó könyvekkel. Óriási választék antikvár könyvekben. Kérjen ajánlatot Antalfy könyvkereskedésben.

INFLUENZA,

torokgyulladás, az orr és garat elnyálkásodása, a mandulák megbetegedése esetén gondoskodjunk — kemmedése, valamint tüdőcsucsburut esetén gondoskodjunk arról, hogy gyomra és beleit a természetesen „Ferenc József” keserűvíz használata által több szór és alaposan kitisztítsassanak. Közkórházak főorvosai megállapították, hogy a Ferenc József víz lázzal járó fertőző betegségeknél is a szenvedő emberiségnek nagy szolgálatot tesz. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **A Debreceni Műpártoló Egyesület** képzőművészeti kiállítását délelőtt 9—1-ig és délután 4—7-ig van nyitva a Déli múzeum kiállítási helyiségeiben.

— **Balesetek.** Molnár Miklós vasuta az állomás nyolcadik vágányán egy motoros vonat lépcsőjén megcsuszott és oly szerencsétlenül zuhant le, hogy a combján súlyos zúzódásokat szenvedett. A lakásán ápolják. Balogh István 18 éves asztalos tanuló a Vojtha cég műhelyében dolgozott és munkájában a vésővel a kezét megvágta. Sérülését a mentők kötézték be.

— **A magyar kis- és középegyetemen** élelőkérdése és szervezkedési lehetőségei címen tartja ma csütörtökön esti anktétját a Faluszeminárium a KIE helyiségében (Piac utca 7. I. em.) este fél 8 órai kezdettel. Az anktetra mindenkit szívesen látunk, akinek csak szívügye ez a kérdés világnézet, társadalmi, felekezeti, faji, életstílusbeli stb. különbségeknélkül. Hozzászólásokra jelentkezni a helyszínen lehet. Belépődíj nincs.

— **Pythia az üzletemberek sikeréről.** „Nyugati kultúrállamokban, vállalkozások, társulások, perek sikeres irányítására, társak alkalmazottak tehetségének, megbízhatóságának megítélésére a grafológia megállapításai abszolút mérvadóak!” — Pythiát, a jövőt megvilágosító intuitív grafológia elismert tudósát, a tudományos világ reprezentánsai és a kereskedővilág intelligenciája keresik fel Arany Bika szálló helyi rendelésében. Családtagok, üzleti felek stb. kézírása elhozandó.

Női kézimunka- anyagokban legnagyobb választék Benyátsnál.

— **Postagalamb tenyésztők figyelmébe!** Fontos érdekből felhívom mind azokat, kik postagalamb tenyésztéssel foglalkoznak, vagy a közel jövőben foglalkozni kívánnak, szíveskedjenek a holnapi nap folyamán nálam okvetlenül jelentkezni. Csapó László városi főpénztárnok, a helygyógyászat elnöke.

— **Gummi javító** üzemetet áthelyeztem Piac u. 7. alá. Hócipőket jól és olcsón javítok. Orbán.

— **Este ellopták, reggelre csak a váza került meg egy kerékpárnak.** A kerékpártolvajok ismét nagy vakmerőséggel garázdálkodnak Debrecenben. Tegnap este 6 óra tájban a Magoss György-tér 20. sz. ház udvaráról ellopták Rác István gimnáziumi tanuló vadonatúj Witlet-gyártmányú kerékpárját. A károsult diák még az est folyamán feljelentést tett a tolvaj ellen a rendőrségen. A reggeli órákban Szendrő Lajos rendőrfőnörszermester a Vigadó környékén egy bokorban kerékpár alkatrészeket látott, amelyeket beszállított a rendőrségre, ahol megállapították, hogy az alkatrészek Rác István kerékpárjáról származnak. — Ugyancsak kerékpár alkatrészeket találtak a detektívek a zsihogóban is egy asszonytól, amelyek eredete iránt megindult a nyomozás.

KÖSZVÉNY REUMA CSUZ

Izületi és hasogató fájdalmak
legbiztosabb gyógyszere

PROBATUBUS 2-P. **Rheumagel** 390P. MAGYTUBUS

Főraktár: ARANYANGYAL gyógyszerár
Piac- és Szt.-Anna-u. sarok Alapítási év: 1670

GYÁSZ-PROVATA

Varga Lajos 81 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából. — Temetését Bartha temetkezési vállalata rendezi.

Gáspár László 91-ik évében elhunyt. Temetése 24-én fél 3 órakor lesz a Köztemető másodosztályu ravatalozójából. Lakás Bujdosó utca 46. — Temetését Bartha temetkezési vállalata rendezi.

Özv. Munkácsy Ferencné Veres Hermina életének 75-ik évében elhunyt. Temetését a Köztemetőből csütörtökön délután fél 3 órakor Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Papp Istvánné Kenéz Róza életének 62-ik évében elhunyt. Temetése pénteken délután fél 4 órakor lesz a Köztemetőből a ref. egyház szertartása szerint. A temetést Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Szondy Béla kataszteri főtiszt halála. Szondy Béla volt községi jegyző, kataszteri irattári kezelő-irodafőtiszt életének 55-ik, hivatali munkásságának 10-ik évében váratlanul elhunyt. Haláláról a pénzügyigazgatóság és a hozzátartozó hivatalok külön, kegyeletes hangú gyászjelentést adtak ki. — Szondy Béla temetése ma délután fél négy órakor lesz a Köztemetőből.

— Örökös érdeklődés előzi meg a Katholikus Figyelő irodalmi estjét. Mint már megírtuk, december 4-én este 6 órai kezdettel tartja meg irodalmi előadását a Katholikus Figyelő, amely évről-évre igen nagy sikerrel szokott lezajlani. Mindenfelé szokatlanul nagy érdeklődéssel figyelnek fel a nagyszabásúnak ígérkező irodalmi estre. A rendezőség gondoskodott kitűnő műsorról: Bangha páter lesz az ünnepi szónok, akinek fellépése mindenkor esemény Debreczenben is és nem mindennapi élvezetet nyújt intelligens emberek számára. Az irodalmi est ezúttal is az Arany Bika dísztermében lesz és azon a Szent László vegyeskar, Kovács Sándor a Katholikus Figyelő szerkesztője, Pelry Kat, Apor Klári szerepelnek Bangha páter nagy érdeklődéssel várt beszédén kívül. Jegyek előjegyezhetők és hétfőtől kezdve válthatók Antalffy és Springer könyvkereskedésében.

— Bíró Árpádnál Szent Anna 5. kötet, szövött árut olcsón vehet.

x Ondolálás, vizondolálás 80 fillér, manicűr 50 fillér. Komáromi szalonban József kir. herceg u. 3. Zsuzska manicűröz.

— Halálra forrázta kis öccsét. A múlt év decemberében közvetlenül karácsony előtt Vámospércsen Guba Lajos házában súlyos szerencsétlenség történt. A gazda 9 éves Lajos nevű fia a mosdóhoz vizet melegített magának, majd a forró vízzel telt fazekat a laborhoz akarta vinni, de megbottlott és a forró víz ráömlött a földön játszadozó Sándor hátára. A 10 hónapos gyermek két hét múlva meghalt. A kezelőorvos véleménye szerint a halál közvetlen oka vesegyulladás volt, amit a másodfoku égési sérülés idézett elő. Guba Lajosné ellen gondatlanságból okozott emberölés miatt emelt az ügyészség vádat. A szerdai tárgyaláson a törvénytörő az asszonyt felmentette a vád alól.

— Nem a Pásti-utcai fürdőben lopnak. A napokban egy lopási hírről kapcsolatosan azt írtuk, hogy a lopást a Pásti-utcai fürdőben történt. Mint értesülünk, a lopás nem a Pásti-utcai, hanem a József kir. herceg utcai rituális fürdőben történt.

Ankét a vidéki városokról

A Hétfői Társaság a magyar közgazdaság minden ágára kiterjedő előadás-sorozatát rendez, melynek során Popovits Sándor a jegyintézetéről, Fenyő Miksa a magyar gyáriparról, Nyulászi János a magyar pénzügyintézetéről, Marschall Ferenc országgyűlési képviselő a magyar agrárkérdésről, Magyar Bertalan a külföldi gazdasági konferenciákról tartott előadást. A legutóbbi ülés előadója dr. Kuthi Sándor debreceni ügyvéd, a városzövetség igazgatóját kérte fel a Társaság, aki nagyszámú közönség előtt tartott a vidéki városok gazdasági és kulturális helyzetéről érdekes adatokkal fűszerezett szabad elő-

adást, melynek során ismertette a vidéki városok kulturális, gazdasági és politikai védő szervezeteit.

Az előadást vacsora követte, melyen százan vettek részt a székesfőváros, a vidéki polgármesterek, a kereskedelem és ipar országos testületei részéről. Az első felköszöntőt Borbás Lajos alelnök mondta, melyben köszönetet mondott az alapos és sok új szempontot tartalmazó előadásért. Dr. Balkányi Kálmán a magyar vidéki városi élet két reprezentáns egyéniségére dr. Szaute Ferenc győri polgármesterre és az előadóra mondott felköszöntőt.

Dr Novák József a kíváncsi gyermekekről

A Szülők Iskolájának előadása.

A Szülők Iskolája f. hó 22-én tartotta ezidei III. előadását, mely alkalommal dr. Novák József ref. tanító-képzőintézeti tanár a »Kíváncsi gyermekekről« értekezett. Lessing Faustjának egy klasszikus helye — »Az istenség nem azért oltotta az emberiségbe az ösztönök legnemesebbjét, a tudásvágyát, hogy örökre boldogtalanná tegye« — vörös fonalként húzódott végig az egész előadáson keresztül. A tudás vágya a gyermeknél csak lassan és fokozatosan érlelődik meg. Eleinte mint kíváncsiság jelentkezik, melynél a szubjektív vágy kielégítése, nem pedig az igazság iránt való érdeklődés a fődolog. A kíváncsiságot az újszerűnek, az idegenszerűnek megcsodálása váltja ki. A kíváncsiság lehet helyénvaló, jogosult, amennyiben a gyermeki léleknek szárnybontása ismeretek szerzésére. Előadó a pedagógiai irodalomból vett érvekkel igazolta, hogy a gyermeknek ezt a fajta kíváncsiságát ki kell elégítenünk. Feltárta a hibákat, melyeket szülők és nevelők ezen a területen követnek s egyúttal megadta a helyes pedagógiai eljárás módját. A gyermeki kíváncsiság elkalandozhat tiltott területekre is, ez a nem helyénvaló, az impertinens kíváncsiság. A saídi lefátyolozott képek, a Bibliának és Madách művének a bűnbeesésről szóló részeitnek frappáns alkalmazásával megvilágította az impertinens kíváncsiságból eredő káros következményeket. Ismertette a magatartást, melyet ezen kíváncsisággal szemben tanúsítanunk kell. A nagy számmal egybegyűlt közönség mindvégig feszült figyelemmel hallgatta a tanulságos előadást. Dr. Veress István, a Szülők Iskolájának vezetője meleg szavakkal köszönte meg az előadónak fáradságát s a közönségnek mint mindenkor, ugye alkalommal is való érdeklődését.

Lapunkban megjelenő riportképek

igen olcsó árban megrendelhetők LIENER műtermében. CSAPÓ UCCA 1. TEL.: 17-22.

— Ki akarta nyomni a szemét a lakótársra. Nem mindennapi verekedés történt tegnap délután a Király Ferenc utca 46. sz. házában. Bencze József nap-számos hazament a lakásába és ott valamely fölött összeveszett a vele együtt lakó Oláh Miklóssal, aki neki támadt Benczének és a hüvelykujjával ki akarta nyomni a Bencze szemét, a hüvelykujját pedig összeharapdálta. Bencze kiszabadította magát a veszedelmes lakótárs kezei közül s bement a mentőállomásra, ahol a sérüléseit beköztették, majd kiszállították a klinikára, ahol kezelés alá vették, amely után saját lábán eltávozott. A verekedés ügyében az eljárás megindult.

Közgazdaság MEGHÍVÓ.

A Kereskedő Társulat 1932. évi december hó 4-én délután 5 órakor a Társulat termében, Ferenc József ut 8. szám

rendkívüli közgyűlést tart, melyre a Társulat tagjait az Alapszabályok 11. §-a alapján meghívja az Elnökség.

Tárgysorozatok:

1. Elnöki megnyitó s a közgyűlési alapszabályok megállapítása.
2. Javaslat a választmány 24. a számú vizsgálóbizottság 4 állandó és 8, illetve 2 póttagjának megválasztása iránt.
3. November 26-án délig beadott esetleges írásbeli indítványok.

Terményfőzsdé.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Buza márciusra 12.91—12.92, májusra 13.26—13.28. Rozs márciusra 7.86—7.87. Tengeri májusra 7.91—7.92, júliusra 8.38—8.39.

A budapesti árutőzsdé hivatalos árfolyamai: Buza tiszai 77 kg-os 12.40—13.00, 78 kg-os 12.55—13.10, 79 kg-os 12.75—13.20, 80 kg-os 12.90—13.45, felsőtiszai 77 kg-os 11.90—12.10, 78 kg-os 12.05—12.25, 79 kg-os 12.20—12.40, 80 kg-os 12.35—12.50. Rozs 6.60—6.70, tak. árpa I. 9.60—9.80, tak. árpa II. 9.40—9.50, felvidéki sörárpa 11.00—13.75, zab I. 10.00—10.40, zab II. 9.70—9.90, tiszai tengeri 6.30—6.45, egyéb tengeri 6.30—6.45, korpa 6.90—7.00.

Debreceni

termény- és takarmányi árak. Buza 11.50—10.50 és a boletta, rozs 7.50—8.00 és a boletta, árpa 8.50—8.40, zab 8.00—7.50, tengeri (új) 6.00—5.50, tengeri (csöves) 5.00—4.80, lucerna 5.80—5.00, széna 4.60—3.70, lóhere 3.70—3.00, szalma 2.20—1.60, cukorrépa 1.20—1.10, takarmányrépa 0.90—0.80, tők (fehér, evő) 2.50—2.00.

SPORTHIREK

Vampelich István, a Bocskai volt játékos a védelmébe veszi Telekit a támadásokkal szemben

Az egyik helybéli lap tegnapi számában hangzatos cikk jelent meg: »Orth György ragyogása, tündöklése és veszélyes futása a Bocskai poklában« címmel. Nézetem szerint megfélelőbb cím lett volna »Teleki keresztire feszítése«.

Mindenek előtt kijelentem, hogy Orth Gyurit sem személyében, sem tréneri munkájában felülbírálni nem akarom, mert erre nem érzem magam hivatottnak és Orth Gyurinak mindig hódolója voltam. A tollat az adta a kezembe, hogy én, aki szintén ezt a sportot űztem, tudom, hogy az ilyen újságírók milyen érzéseket vált ki egy futballistából és mik a következményei. Ismerem a cikkíró urnak a Bocskai

GYALMA

HETI MŰSOR:

November 24-én, csütörtökön d. u. 3 órakor: Annabál. (Zónaelőadás.)

November 24-én, csütörtökön este 8 órakor: Ófelsége frakkja.

November 25-én, péntek este 8 órakor: Emmy.

November 26-án, szombat este 8 órakor: Fanny. (Premier.)

Csütörtök este utoljára kerül színre a vídám, kedves, nagyszerű operettújdonosság:

Ófelsége frakkja

a főszerepben Timár Ilával

Péntek este közkívánatra a remek békebeli huszártörténet

EMMY

lesz a műsoron.

KARDOSS GÉZA és JATZKÓ CIA főszereplésével

Szombaton s a következő napokon a francia irodalom remeke, Pagnorealiztikus színjátéka, a budapesti Kamaraszínház nagy-sikerű újdonossága, a

FANNY!

kerül bemutatásra.

DELUTANI ELŐADÁSOK:

Csütörtök d. u. 3 órakor ANNABAI

Szombat d. u. 3 órakor

ÉRIK A BUZAKALÁSZ.

I-A APRITOTT TÚZIFA P 3.20. KÖZPONTI TÚZIFA ÉS SZENKERESK. VÁLLALAT, Károly Ferenc József ut 1. szám. Tel.: 10—24. Tel.: 10—24.

gára hagyott csatársornak, a védelembe ragadó fedezetsortól kapott labdákért, a labda átvételekor már küzdeni kellett És így nem lehet a folyamatos játékok folytatni, ami a Bocskait naggyá és ismertté tette. Még nem is régen a gólrakorder is — Vincze személyében — a Bocskai csatársorból került ki és ma a Bocskai csatárok kullognak legbátul. Ezért Teleki felelős? Teleki felelős azért, mert Vincze sérülése óta nem tud formába lendülni, vagy mert Mór, ki a csapatnak Telekin kívül a stílus adja beleg? Arról sem tehet, hogy Mátéffy, a csatársor legszemlésebb emberét elengedték.

A baj ott van, hogy a Bocskai a régi stílust feladta és az új stílus nem Telekinek, Vinczenek és Hevesinek való. A nekik megfelelő stílussal 6 gólt tudtak rugni a legjobb Újpest védelemnek.

Miért? Mert a halvesor nemcsak a védelemre vigyázott, hanem a csatársort dobta támadásba.

Kazánkovácsból sohasem lesz jó drás. Toldiból sohasem lesz Teleki, de Telekiből sem tud senki Toldit csinálni. Lehet jó a divatos W. formáció, csak ahhoz annak megfelelő emberek kellene, igaz, hogy a régi jó skót (MTK) stílussal a W. formációban játszó angolokat 3:0-ra verték a skótok.

Ha folyton azt olvassuk, hol vannak az Orthok, Konrádok, akik oly szép és eredményes futballt játszottak, akkor miért bántják Telekit, aki igazán Konrád méltó utódja lehetne.

Teleki pozícióföltöltés miatti lazítását is tagadom, mert Teleki az a játékos, aki nemcsak a pénzért, de a saját sportszeretetéért is játszik és nem lebeg szembe előtt, hogy ezt, vagy a másik társát égesse. A »Bobák-ügyben«, amit nagyon jól ismerem (Bobákot én tanítottam 14 éves korában a DVSC-ben és én vittem a Bocskaihoz) nem Teleki féltette a posztját, mert a csatársort így képzelték: Markos, Vincze, Teleki, Bobák, Semler. Mások voltak, akik Bobákot — sajnos — lehetetlenné tették (ma jó volna Bobák). Végül Telekinek nincsenek tréneri aspirációi, mert ha volna, úgy mehetne Hollandiába, ahol kész szerződés várja.

Igy nem ő volt, aki miatt Frontz Dömét (kit tanítómesterének vall), Nagy Jósikát és Rauchmaul Emilt el kellett a Bocskaitól küldeni.

A cikkirő nagy ügybuzgóságában célt tévesztett, mert ezzel nemcsak Teleki önbizalmát veszi el, hanem alaptalanul megvádolta azt, akinek egy hét-el ezelőtt még ő is tapsolt, hogy: Eljen a tanár ur.

Vampetics István,
a Bocskai volt játékosa.

VINCZÉT ÉS TELEKIT PIHENTETI A BOCSKAI.

A Bocskai csapatának győnge szereplése állandóan foglalkoztatja a klub vezetőségét, ami érthető is, tekintve, hogy a Bocskai a legnagyobb rezsivel dolgozó vidéki csapat és a vezetőség a legnagyobb áldozatkészséggel tudja csak a nehéz viszonyok között a csapatot fenntartani, amelynek megerősítésére az ősszel jelentős áldozatokat hozott, sőt ugyancsak a klub vezetőinek áldozatkészsége folytán leszerződtek a csapat tréneréül Orth Györgyöt is, akinek munkájától várták a csapat feljavulását és a bajnokságban az első között való szereplését. A tetemes áldozatkészség dacára a csapat győngöbben szerepelt, mint valaha.

A klub elnöksége a legutóbbi ülésén hosszasan foglalkozott a csapat győnge szereplésével, amelyet sokan a stílusváltotatásnak, a csatársor felforgatásának tudtak be, mások viszont az egyes csatárok formánkiüli voltát emlegették. Hangzott el olyan kijelentés is, amely szerint a játékosok között klikkrendszer dülne még az eredményesség rovására is, amit azonban az elnökség mégsem tartott valószínűnek. Végül is az elnökség arra az álláspont-ra helyezkedett, hogy a fáradság látó Vinczét és Telekit a Kispeszt elleni mérkőzésen valószínűleg pihentetni fogja és a következő csatársort állítja

ki: Markos, Kovács III., Zilahi, Magyar, Hevesi.

Vasárnapra még nincs a csapatnak programja és most a vezetőség tréning-partnert keres, mert semmiesetre sem akarja üresen hagyni a vasárnapot.

Boldogan

távoznak rendeléink az általunk készített



képekkel!

Vigyázzon! „UNIO” műterem csak Piac-utca 43. Svetils-bérház.

Fűtött műterem, Nyitva este 7-ig.

Hirdetési ügyekben
TELEFONON 27—88.
szám
nyújt felvilágosítást.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetési ügyekben
TELEFONON 27—88.
szám
nyújt felvilágosítást.

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűből álló, valamint levelezési, házassági, kereskedelmi, ipari apróhirdetések és a kezdőszavak díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetnek. — A közlésidő vidékről postabélyegben is beküldhető. — A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, Debrecen, József királyi herceg ucca 1. szám (Bika-bérház) tudhatók meg.

Levelezés

Szezonvégi árak:
filckalapok 3 és 4 pengőért, alakítás 2 pengőért ANNY-nál (Csapó u. 1.). 509 X-27-ig

„Mimóza 19”-nek levele van. Kérem sürgősen átvenni. 619

Alkalmazást nyer

Jómegjelenésű nőt újonnan átalakított italmérésembe kiszolgáltatónak felveszek. Kovács Jókai ucca. 596

Alkalmazást keres

100 pengő övadékkal fiatal ur-asszony trafikba, péküzletbe vagy tejcsarnokba kiszolgálónak — menne. Vidékre vagy bárhová. Cím: Tanítóné Debrecen, Lehel ut 10. 565

Alkalmazást nyer

Házmaster felvétetik. Arany János u. 31. 600
Cipészegedék flekszel munkára felvétetnek. Kápolnászi 2. 603

Üzletszerzők

biztosítási szakmában gyakorlatta' új ágazathoz azonnali általány mellett felvétetnek. Magyar Életnél. 615

Gépezskovács, kertész kerestetik uradalomba. Pataky, Piac ucca 64. 604

Tűzész anyagok

Prohászka és Társa Bethlen 44. — Telefon 11-61. Ajánlanak öt mázsa vételnél külföldi kokszt, tatabri brikettet legolcsóbb napi árban, nagybányai brikett 4.50 ózdi: enet darabost 4.—, alacska szent 3.20 házhoz szállítva, Nagyobb vételnél jelentős engedmény. 416 XI—21.

Berentei szén 3.20 szagtalan, legjobb. — Tölggyfa 3.20 felaprítva, hazaszállítva. Schwartz, Agárdi 6. Tel. 32—04. 598

Iroda

Két szoba, előszobás lépcsőházi bejáratú irodahelyiség január 1-ére kerestetik a Piac uccán. Cím a kiadóban. 599

Irodának,

üzletnek, raktárnak két kétszobás udvari lakás kiadó. Csapó utca 10. sz. Értekezni ugyanott.

Élelmiszer, ital

Eladó Batul alma. Ötmalom u. 2-b. 674

Ajánlat

Aromás, zamatos kávétl Király üzletében a vevő előtt pörkölik. Dégenfeld tér 11. szám. 297-I-31

Kosárfonóda Arany János ucca 55. Javításokat, nádszékfónást igen olcsó árban. Brandt. 583

Öndolálás 40, manikűr 30, női hajvágás 30. Miklós u. 53. — Toma. 607

Aranyat zálogcédulát — magas áron vesz, órajavítás olcsón és pontosan. Blattner Árpád, Csapó u. 63. Villamos kitérőnél. 612

Oktatás

Naményi-Gyorsiró, gépirőiskolában felnőttek kiképzése Államérvényes bizonyítvány. Passage. Piac u. 26-b. 252 XII 16-ig

Bútor

Különbféle bútorok, zsáluk jutányosan eladók. Péterfia 31. sz. 608

Kereslet

Tarka vizsla találtatott. Tulajdonosa átveheti Kassai ut 29. 46. ajtó. 621

Elvesztett

egy ametiszt gyűrű, kedves emiék. Megtalálójára magas pénzjutalmat kap a „Debreczen” kiadóhivatalában. 595

Egy fél bőrkeztü elvesztett a Vigmozinál. Megtaláló jutalomban részesül. Rosenfeld, Arany János utca 28. 624

Kiadó lakás

egy szobás kiadó szoba, konyha, új bútoroladó. Gyár utca 12. 610

Kiadó kis családi ház minden mellékkeliségekkel olcsón. Temető u. sarok, Új vasutisor 4. 614

Kiadó lakás

nagyobb Három- és négy-szobás utcai lakás központi fűtéssel a Bika-bérházban május 1-re kiadó. 549 XI-27.

Bútorozott szoba

Különbéjartó csinosan bútorozott szoba december 1-ére kiadó. József kir. herceg u. 11. 564

Különbéjartó uccai bútorozott szoba vagy bútor nélküli decemberre kiadó. Rother mere 21. 606

Uccal

bútorozott szoba azonnal vagy elsejére olcsón kiadó. Honvéd u. 9. 2. ajtó. 602

Lakást keres

Kétszobás száraz, világos, bútorozott, vagy bútor nélküli lakást keresek a vasutól a templomig terjedő utvonalon, földszinten, vagy félemeleten, lehetőleg fürdőszobával — vagy használatlalt december 1-re. Ajánlatokat „Kétszobás” jelíggel a kiadóhivatalba kérek. 620

Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Kettő száraz borospince azonnal kiadó. Csapó u. 97. 597

Jövőjét megalapíthatja, ha kibérli legforgalmasabb helyen levő üzlethelyiséget. Csapó utca 10. sz. Értekezni az udvarban. 616

Remek helyen biztos egzisztenciát nyújtó üzlethelyiség kiadó azonnal Csapó utca 10. szám alatt. Értekezni az udvarban. 618

Atadó üzlet, vendéglő

Kisebb nyomda nagyon olcsón eladó. Cím a kiadóban. 605

Vendéglő

forgalmas helyen jogfolytonossággal és berendezéssel átadó. Cím a kiadóban. 593

Ingóság eladás

Eladó erős fekete lemezek tető fedéshez. Peremes u. 3. 609

Tükör 120x70 márványlapos, asztallal azonnal eladó. Zápolya u. 2. 601

Jászol 5 méteres és sütőteknő eladó. Kistegyesi ut 17. 592

Eladó föld

Három hold jó föld az új Közletemtől (épülő villamosjárat) eladó. Máté ingatlaniroda. Blaháné 14 (Rendőrpalota mellett.) 279

Ingatlanor almi

irodák Ingatlanok után Nagy ingatlanrodában érdeklődjön. — Csapó u. 56. Minden-nemű felvilágosítás díjtalan. 203-XI 30

Felelős szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF — A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. kiadása.